
VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEL GRUPPO DI STUDIO DIALISI PERITONEALE 
DELLA SOCIETA’ ITALIANA DI NEFROLOGIA 
 
Il 9 dicembre 2005 dalle ore 17 alle ore 19 presso la Sala Magenta dell’Hotel Marriot di Milano, si è 
tenuta l’Assemblea del GdS SIN Dialisi Peritoneale. 
 
Sono stati discussi i seguenti punti all'Ordine del Giorno: 
 
1. Relazione del Coordinatore sull’incontro con il Presidente e il Direttivo della SIN. 
Il Coordinatore ha riferito sull’incontro dei Coordinatori dei GdS con il Direttivo della SIN, 
avvenuto Milano l’8 dicembre 2005, dove sono state discusse le finalità dei Gruppi di Studio, 
orientate principalmente alla produzione e alla pubblicazione su Riviste indicizzate di studi 
scientifici promossi dai GdS e dove il Coordinatore ha relazionato sullo stato di avanzamento dei 
progetti identificati dall’attuale Comitato Scientifico del GdS, ottenendo l’approvazione del 
Direttivo. 
 
2. Convegno 2007 del GdS. 
Viene comunicata la scelta di Modena come sede del prossimo Convegno del GdS.  Il Coordinatore, 
il Segretario e il Prof. A. Albertazzi, a nome del Comitato organizzatore locale, riferiscono sui primi 
contatti intervenuti. 
Visto l’esito favorevole del precedente Convegno di Bergamo, dimostrato dall’analisi dei 
questionari di gradimento, ne viene confermata l’impostazione on-line, utilizzando i gli strumenti 
informatici disponibili (software web realizzato in tale occasione) con il coinvolgimento degli 
iscritti sia per l’individuazione dei topics sia con pre-questionari via web da discutere in apposite 
sessioni del Convegno. 
    
3. Bilancio economico del GdS. 
Il Segretario relaziona sulla raccolta di fondi finalizzati ai progetti del GdS, condotti secondo le 
nuove regole indicate dal Regolamento della SIN relativo ai GdS che, detratta la quota (10%) 
destinata al fondo per i GdS, consentono l’avvio dei progetti a suo tempo identificati dal CS e 
concordati con il Direttivo della SIN. 
Viene analizzato e discusso il bilancio del Convegno del GdS di Bergamo inviato dal Comitato 
Organizzatore locale. 
 
4. Studi in corso. 

a. Viene discusso lo stato di avanzamento dello studio sulle soluzioni biocompatibili che 
precedenti riunioni il CS aveva deciso di promuovere e supportare sia dal punto di vista 
scientifico che organizzativo.  Alla data attuale sono state ottenute adesioni preliminari da 
oltre 30 Centri, alcune dei quali hanno avviato la randomizzazione, dopo il parere favorevole 
del Comitato Etico.  Viene ribadito l’impegno del CS ad aiutare i Centri che ne facciano 
richiesta, per attuare le pratiche di approvazione del protocollo da parte dei  Comitati Etici 
locali. Inoltre viene confermata l’utilità di realizzare, in collaborazione con le Sezioni 
Regionali della SIN, riunioni divulgative del protocollo, come quelle già programmate  in 
alcune regioni. 

b. Viene comunicata l’identificazione di un preventivo per la realizzazione di un supporto 
informatico via web, utilizzabile per questo e altri analoghi studi, che dovrebbe consentire 
una più agevole raccolta e gestione dei dati.   
Tale scelta, della quale è stata verificata la congruità economica con le disponibilità dei 
fondi del GdS, verrà sottoposta alla SIN per le relative procedure autorizzative. 



c. Viene confermata la collaborazione in atto con il Censimento SIN e con il Registro Italiano 
Dialisi e Trapianto, che ha consentito la realizzazione delle elaborazioni relative alla 
situazione italiana della Dialisi Peritoneale sia per quanto riguarda i fattori che ne 
condizionano la penetrazione sia per gli aspetti epidemiologici dei pazienti in trattamento 
con questa metodica.  I risultati sono stati resi disponibili sul sito e dovrebbero essere 
oggetto di pubblicazione scientifica. 

d. Viene confermata la raccolta dei dati relativi all’entità e alle cause del drop out dalla dialisi 
peritoneale, realizzata da E Galli di Treviglio, che ha rinnovato la disponibilità a proseguire 
la realizzazione del progetto di particolare interesse perché integrato con i dati ricavabili dal 
RIDT e dal Censimento Nazionale.  Eventuali modifiche della scheda saranno valutate alla 
luce delle iniziative della SIN. 

e. Roberto Cocchi relazionato sulla raccolta di informazioni estratte automaticamente dai 
software per l’analisi dell’efficacia dialitica disponibili nei Centri dialisi. 
Sono stati preliminarmente raccolti i dati di alcuni Centri che sono risultati elaborabili e 
validi ma incompleti soprattutto alla luce del possibile link con le informazioni del RIDT.  
Si propone all’Assemblea, che approva l’iniziativa, di continuare con questo progetto 
attraverso un sistema di raccolta diretta dei dati dal software secondo nuove procedure che 
consentano di ovviare a questi limiti pur garantendo la corretta gestione di dati identificativi 
e sensibili.    

 
5. Sito Web. 
Viste le difficoltà in termini di tempo e risorse disponibili, a mantenere il sito con l’attuale struttura, 
si propone all’Assemblea un processo di semplificazione con realizzazione di un sito essenziale 
dove possano trovare spazio, oltre all’indirizzario degli iscritti e dei coordinatori regionali del GdS,  
unicamente le iniziative in corso (protocolli di studio, pubblicazioni degli atti del Convegno, 
software per la raccolta dati).  L’Assemblea approva questa impostazione di riorganizzazione. 
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